

盐湖岸畔的亮丽“警色”

□记者 杨颖琦

数九时节,万物蛰伏。站在盐湖湖畔放眼望去,波光粼粼的湖面上,三五成群的天鹅时而游弋、时而觅食,为冬日盐湖带来勃勃生机。前来打卡的市民和游客不时驻足,拿出手机或相机拍照,记录这美好一刻。

而在这美好画面的外围,有一抹亮眼的深蓝,正默默守护着天鹅的宁静与市民的安全,他们就是运城市公安局城南分局巡特警。近日,记者走近城南分局民辅警,近距离观察他们守护盐湖的点点滴滴。

惊心动魄的“抓捕”

“盐湖岸畔堤埝上的鸟蛋都快被野狗吃掉了!”一天,正在开会的运城市公安局城南分局局长李志接到信息员反映。他立即暂停会议,部署行动,对盐湖湿地内破坏鸟类栖息地的流浪犬展开专项行动,进行集中整治。

据城南分局民警冯海涛介绍,每年的4月到5月,是盐湖水鸟产蛋孵化的重要时期。其间,在盐湖水域生活的水鸟会把蛋产在岸边的鸟窝里、路边草丛、湖边芦苇丛等地方。盐湖周围的一些流浪狗就徘徊在这些地方,偷食鸟蛋、捕杀幼鸟、追逐鸟类,极大影响了水鸟的繁育,破坏了盐湖的生态系统。城南分局接到反映线索后迅速展开专项行动,成立流浪犬整治工作专班,研究捕捉方案。专班的民警们从没想到,抓只流浪犬会这么“惊心动魄”。

流浪犬长期在外生活,野外的生存经验让它们更加“狡猾”,并且擅长游泳。民警们经常在靠近的过程中,还距离100米左右,那些流浪犬就警觉了起来一哄而散。而且,这些流浪犬通常会在早上或者下午较凉的时候出没。专班的民警们在摸清流浪犬的出没规律和地点后便实施“抓捕”,每天早上6时就进入盐湖捕捉,冒雨淌泥、翻沟越池都不在话下。

然而,经历过被“抓捕”的流浪犬也更加“狡猾”了,改变了觅食时间。一天中午,冯海涛和同事在20号小公滩巡逻时,远远望见3只流浪犬在盐池底活动,立马下车去追。这些狗仿佛也在“挑衅”一样,人追它跑,人停它停,始终跟民警们保持着一定距离。眼看着这3只流浪犬就要“大摇大摆”地越过水池跑向旁边的群鸟栖息地,民警们就什么也顾不上了,趟过水池将狗驱赶走,维护了鸟类的安宁。在这次专项行动中,城南分局和市盐保中心巡护队共捕捉24只流浪犬,并把它们安全移交给流浪犬收容站。

深入广泛的宣传

生态保护事关每一个人,每个人都是生态环境的保护者、建设者和受益者。在集中整治流浪犬专项行动中,城南分局组织警力深入盐湖周边村庄和小区,积极开展盐湖生态保护和文明养犬宣传,从源头上预防犬类对盐湖生态的破坏。活动中,工作人员向群众宣传、讲解相关法律知识,发放倡议书、野生动物保护宣传资料,呼吁广大群众争当爱护鸟类、保护鸟类的先行者。同时,积极向广大群众宣传禁止在盐湖周边养狗和倾倒垃圾的生态保护禁令,激发大家保护盐

湖、保护鸟类的积极性和自觉性。

今年冬天,天鹅来到盐湖过冬。在日常巡护过程中,城南分局出动了两辆警车,同市盐保中心联合行动,维持现场群众的观看秩序,搭建隔离设施,最大限度保护天鹅在栖息地的正常活动。同时,劝导游客不要穿着亮色衣服刺激天鹅,及时阻止投掷石子、无人机飞行等近距离惊扰天鹅活动的行为。

经过民警们深入广泛的宣传,大家由一开始的不理解、不配合,到后来主动反映野狗驱赶群鸟、随意倾倒垃圾、违法燃放烟花爆竹等情况。在城南分局,由辖区党员组成的义警队伍,还有由盐湖工人、摄影爱好者组成的16人信息员队伍,同所有维护盐湖生态的工作者一样,守护着这片热爱的土地及这片土地上的生命。

身先士卒的“领头雁”

“集结队伍,携带装备,马上出发。”一大早,李志就带领大家准备开展整治流浪犬的行动。在分局组织开展整治流浪犬专项行动期间,李志既是指挥员又是战斗员,带领着民警们进入盐湖,一起围追堵截流浪犬;在整治非法放牧联合行动中,他和民警们一起翻越高低不一的沟坎,穿行缀满露珠的草丛,驱离非法放牧的牛羊群。看着自己沾满泥土的裤腿,他笑着说:“就当免费享受咱们盐湖的黑泥浴了!”

每当听到走廊里哗啦哗啦的响声,民警们就知道是他们的“领头雁”——李志局长来了。在他们的印象中,局长的鞋子总是灰蒙蒙的,鞋跟被磨得高低不一,堤埝上的石子嵌入鞋跟怎么抠也抠不下来,走在路上总是发出声响。但李志从不

在意,还是继续深入盐湖腹地,走遍盐湖每一个角落进行实地查看。从鸟类栖息地到死海观景台,从垃圾倾倒易发区到客水进湖口,从虫虫养殖地到牛羊圈养点,他几乎走遍了132平方公里盐湖的沟沟坎坎。李志总对民警们说:“要知山中事,先问山中人。同群众打成一片,才能更好地开展工作。”他同捞卤水虫的工人、水投施工人员、摄影爱好者交朋友,建起了囊括各行各业的16人信息员队伍,以便随时随地为城南分局执法任务提供线索。

大家被他的豁达打动,也被他的精神所鼓舞,每一次出任务都动力十足,全身心投入盐湖保护工作中。副局长田卫革忙碌在矛盾纠纷调解一线,2023年调解涉盐湖矛盾纠纷42起,其中,盐湖重点工程矛盾纠纷4起,还为农民工追回48万元的工资款;流浪犬整治工作专班民警冯海涛,在工作中随时保持作战状态,就连母亲生病住院都来不及去探望照顾;刑侦大队负责人裴晓强,在侦办盗窃盐湖基础设施案件时,两天两夜都没有合眼,和民警们咬牙坚持、蹲守追踪,一举打掉危害已久的犯罪团伙……

在过去一年中,城南分局将盐湖生态保护作为工作的重中之重。为加强盐湖生态、自然景观和文化遗产保护,城南分局统筹运城市盐湖生态保护与开发中心、运城市城市管理局、运城市生态环境局等部门的巡逻队伍,建立盐湖保护联合巡逻防控机制,每周开展至少两次联合巡逻,采用“白+黑”“水面+陆地”“车巡+步巡”方式,展开联合巡逻154次,出动926人次。城南分局还在22号堤埝建立了盐湖保护警务站,将基层警务延伸到盐湖保护的最前沿。

以动制“冻” 运城移动人浴“雪”奋战守护网络

日前,我市2024年第一场雪让市民尽情徜徉冰雪世界,也给网络维护和保障带来了更大挑战。

从1月15日起,运城移动便开始了盐池、岚山根等周边景区网络优化工作,由一线工作人员带着设备实地测量景区的上传和下行速率和时延,再根据现场情况和后台联动进行参数调整,保障人们在雪景打卡地能够更加顺畅地使用移动网络,随时随地与朋友分享美好瞬间。

与此同时,在平常街,漫天飘落的雪花也让整个古街笼罩在薄纱之中,雪景美不胜收。为了保障市民在雪天享受到更优质的移动网络服务,当地运维人员提前开展网络优化工作,让市民在美丽的雪景中开启打卡拍照、视频、直播之旅。

1月16日下午6时,盐湖区陶村居民陶大爷想和在外地工作的儿子分享雪景时,发现宽带出现故障,立即打电话报修。运城移动维护人员接到通知后,冒雪赶到陶大爷家附近的基站。经排查确定是线缆被积雪压弯,导致衰耗过大,维护人员将光缆理顺重新固定后,网络信号恢复畅通。陶大爷高兴地说:“本以为下着雪,不会有人来修了,没想到这



▲雪天维护,确保传输线路稳定。

么快就修好了。”当天,我市发布暴雪黄色预警信号,运城移动闻令而动,累计出动保障人员200余人次,完成了一级干线和重要光缆路由巡视及动力设备检查。

降雪期间,运城移动维护人员提前巡查基站、机房、传输线路等通信基础设施,做好防冻、防风、除冰准备工作。此外,针对景区、交通枢纽、商业中心等49个关键区域,维护

人员加大了沿线传输线路、机房机房的巡检力度,提前进行信号检测,保障人流高峰来临时网络稳定。

顶风冒雪换得万家网络畅通。工龄12年的维护人员刘师傅说,户外作业是一场人与自然的抗衡,也是一场意志与严寒的较量,他们会继续坚守岗位一线,让严寒却步,让信号满格。

记者 刘凯华

高速封路 他们也没闲着

“师傅,我们食堂准备了晚餐,先吃点垫垫肚子,等雪消了再赶路……”1月16日,在运城高速常平收费站内,工作人员热情邀请因大雪滞留的司乘人员用餐。

近期,我市多地高速公路因大雪临时封闭。1月16日17时许,常平收费站内,一辆辆大小车辆在收费广场排起长队。随着时间的推移,等待上高速的车越来越长,时不时就有司乘人员向现场工作人员求助。

为缓解司乘人员的焦虑,收费站工作人员在员工食堂分头忙碌起来,熬粥、煎蛋、煮面条……“师傅,面条够不够?不够再给您打!”“师傅,再拿个包子!”一张张真诚的笑脸、一句句暖心的话语,让滞留司乘人员在寒冬中感受到了浓浓暖意。“我是第一次在收费站吃到早饭,服务太好了!”从河南来的司机冯川一边吃面条,一边激动地对工作人员说。一旁的李师傅也向工作人员竖起了大拇指,他说:“在工作人员的热情邀请下,我也过来‘蹭’一顿。”

看到站前停满了车辆,该收费站负责人李国媛也不敢闲着。天刚亮,她就叮嘱食堂师傅多准备一些早餐,要求暖心早餐不仅要量足还要热乎。同时,她带领后勤人员分工协作,不出半个小时,30余份暖心早餐准备完毕,全部送到滞留司乘人员手中。

“解封啦!”12时许,高速公路陆续恢复正常通行。王师傅发动引擎,向车下挥手的高速志愿者们连连道谢,带着运城高速人的温暖驶上高速。

记者 刘凯华